

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
CON SUPLEMENTOS
Semanal de ciencias literarias y artes
y mensual de modas dibujos y labores
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA TA.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 P.TS. TRIMESTRE.
EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 12 P.TS. TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.
AÑO XLII. NUM. 12000

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de l.ª plana, reclamos, etc. financieros
referen a Bancos y Sociedades, a precio convencional
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 8 y 8. entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos
Por mayor: 90 céntimos 30 números.
OFICINAS FACTUR.

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRIMERA EDICION

Madrid, Miércoles 11 de Febrero de 1891

DE LA MAÑANA

ARTICULOS RECOMENDADOS
Imperial Rm. — María Cristina. — Heliotropo blanco. —
Agua de Colonia Imperial. — Agua
de Colonia. — Paños de Ciruj. — Crema de Frez.
GUEBELAIN, PARIS.
MANTILLA INMONDA LEGITIMA E IMITACION
Desde 10 pta. malagueña. 6 velitos 2, mano grana-
da 5. Rodriguez, Pza. del Angel, 6, y Espoz y Mina 17
SOLITARIA
Gubulos Secretan
CURA en 2 horas
Unica infalible, adoptada en los Hospitales de Paris.
GARGERA, Príncipe, 13, Madrid, 12 Pta. Env. fco.

VINOS
Blancos BAYO y vinagre de
uva. — CERVANTES. 8
EDICION DE LA NOCHE
DE MADRID DE AYER 10 DE FEBRERO

A LAS OCHO DE LA NOCHE
Dicen de Camarinas que el mar arrojó
el viernes el cadáver de otro tripulante
del Serpent, en estado de esqueleto.

HAN FALLECIDO:
En San Sebastian D. Meliton Lopete-
gui.
En Cádiz D. Vicente Bastardi Fa-
biano.
En Murcia D. Ignacio Perez de Lema.
En Valencia doña Antonia Igual Gar-
cia.
En Orense D. José María Saco Nogue-
rol.
En Coruña doña María Lamera Lanca.
En Ferrol doña María de los Dolores
Sanchez Ugidos.
En Vigo el Excmo. Sr. D. Pedro Alva-
rez de Toledo y Castilla.
En Palma doña María Sampol y Sbert.
En Ciudad-Rodrigo D. Francisco Pons
García-Bajo.
En Valladolid doña María Cantera.
En Pontevedra doña Francisca Marti-
nez Escalada.
En Zaragoza D. Gregorio Ortiz y Bri-
ones.
En Barcelona doña Matilde Cálidas y
Xarrié.

Desde las obras de la Biblioteca Na-
cional nos avisan por teléfono diciéndo-
nos que no tiene fundamento alguno la
noticia publicada referente a una supues-
ta caída de un operario, desde los anda-
mios de dicha obra.
Hecha la rectificación, debemos manifi-
estar que la desgracia ocurrió en las
obras del Banco de España, y que el in-
feliz operario falleció en la casa de so-
corno.

Anteayer, junto al puente de hierro so-
bre el Júcar, en el kilómetro 448, línea de
Jativa, quedó muerta una anciana que
sin duda intentó asar una chuleta y la
llama prendió fuego a sus vestidos, pe-
reciendo abrasada.

Dice un periódico de la Coruña que en
breve llegará a esta corte una comisión
de aquel municipio con objeto de gestio-
nar la construcción del proyectado cuar-
tel de caballería.

Dentro de breves días llegará a la Co-

ruña la balandra inglesa Energy con ob-
jeto de recoger los restos del vapor espa-
ñol *Isla de Cebu*, que naufragó hace dos
años en la Estaca de Vares.

De El País:
«Al banquete ó meeting, pues aún no se
sabe lo que será, que celebrarán los ami-
gos del S. Salmeron, mañana, en el tea-
tro de la Alhambra, no asistirán los fe-
derales del Sr. Pi ni los posibilistas.
Así se decía anoche.»

Tres soldados complicados en el pro-
nunciamento de Oporto, se presentaron
el viernes en el gobierno civil de Ponte-
vedra a fin de que se les pudiese de-
pasar para poder trasladarse a Co-
ruña.

Ha sido nombrado catedrático de hor-
ticultura en la asociación de Agriculto-
res de España, el distinguido en iniero
agrónomo D. Alfonso Perez y Perez.

El inmenso dolor que hace pocos días
sufrieron el distinguido artista y queri-
do amigo nuestro, Sr. Comba y su esposa,
con la pérdida de la mayor de sus hijas,
niña de diez años, no ha tenido por for-
tuna la terrible agravación que pudo te-
nerse al caer enfermos sus otros tres
hijos de la misma dolencia a que sucum-
bió aquella preciosa e infortunada cri-
tura.

Comba y su esposa sumidos en el más
profundo desconsuelo pueden, sin embar-
go, hallar algún lenitivo a su pesar en la
contemplación de sus hijos, enfermos to-
davía, pero libres de la gravedad que
amenazaba arrebatarlos también a su
cariño.

Nosotros los deseamos con el alma el
alivio que sus dolores reclaman, siquiera
comprendamos que no han de mitigarse
en larguísimo tiempo.

Ha regresado a Madrid el diputado
electo y ex-alcalde de Madrid, D. Alber-
to Bosch y Fustegueras.

Es probable que el Sr. Sagasta haga un
viaje de dos o tres días a Logroño.

Los diputados fusionistas seran 88. De
ellos 13 gamacistas que estarán al lado
del gobierno en las cuestiones economi-
cas. Los romeristas 9 y los martistas 8,
que no se sumarán con los fusionistas po-
niendo en ello especial cuidado porque
sus relaciones políticas son cada día más
tirantes, y la esclusión que unos y otros
se hacen de sus respectivas simpatías to-
talmente manifiesta.

También entre las minorías republica-
nas habrá otras análogas diferencias.

Dice La Epoca:
«Ha oido El Imparcial a un fusionista
importante que la política conservadora a
se diferencia de la liberal en que algunos
amigos del Sr. Salmeron cantaban ayer
en su recibimiento en La Marsellesa, cosa
que no sucedió en tiempo de los fusio-
nistas.»

Este canto se inauguró durante la es-
tancia del Sr. Sagasta en Zaragoza, se-
gun decían hoy otros conservadores, y
no han hecho más ayer los republicanos

que imitar a los fusionistas; a más que
la tolerancia del gobierno tendria natu-
ral explicacion.

Pero hay mayores diferencias entre lo
que pasa al primer ministerio liberal-
conservador y lo que ocurrió al primero
fusionista, y es que ahora de un grupo
de manifestantes salen canciones populares
en Francia, y antes, durante el primer
gobierno fusionista, era de los curules
de donde salían escuadrones y compañías
dando vivas a la revolución republicana
por la calle de Alcalá y el Paseo del Pra-
do, mientras impune eran asesinados
el brigadier Velarde y el conde de
Mirasol.

Por lo demás, desearian saber los con-
servadores si a los liberales, sus enemi-
gos, les pareció mal la conducta que ayer
observaron las autoridades de Madrid,
porque al gobierno le pareció excelent-
respeto a la manifestación, que se con-
tuvo en los limites de su derecho.»

Los zorrillistas han acordado destinar
al socorro de los emigrados la cantidad
recaudada para el banquete que tenían
que celebrar mañana, como en años an-
teriores el mismo día del mes de febrero.

De nuestro querido compañero señor
Aguilar que acompaña en su expedición
al señor ministro de Fomento, recibimos
las siguientes noticias:

Córdoba, 9.
Llegó felizmente a esta capital andal-
uza el señor ministro de Fomento don
Santos Isasa acompañado de su hijo don
Juan, del director general de Obras pú-
blicas D. Mariano Catalina, del ingenie-
ro jefe del negociado de puertos Sr. Sanz,
del arquitecto Sr. Velazquez y del secre-
tario Sr. Garajo Isasa.

Desde Villa del Rio a esta población
mostraron al señor ministro de Fom nto
su adhesión y simpatía las personas más
caracterizadas y de mayor arraigo de
los pueblos enclavados en la línea férrea,
no obstante verificarse en el mismo día
las operaciones de quintas y el nombra-
miento de compromisarios para la elec-
ción de senadores. Los amigos más ínti-
mos del Sr. Isasa subieron al break de la
dirección de Obras públicas en que via-
jaba el referido consejero de la corona
y le acompañaron hasta esta capital
donde se le ha hecho un recibimiento por
todo extremo cariñoso. El andén estaba
lleno de gente ansiosa de estrechar la
mano del que por espacio de muchos años
ha tenido dignamente su representación
en el Congreso de los diputados.

En un coche del señor conde de Torres
Cabrera hizo su entrada en la población
el señor ministro de Fomento acompaña-
do del gobernador civil Sr. Castañón, del
diputado electo señor marqués de Viana
y de un diputado provincial. Escortado
por crecido número de carruajes llegó el
Sr. Isasa a la morada de los condes de
Torres Cabrera donde se ha hospedado
durante su breve estancia en esta po-
blación.

El señor conde de Torres Cabrera no
le esperó en el andén, por hallarse ocu-
pado en la elección de compromisarios.

A las tres de la tarde visitó la Mezqui-
ta el señor ministro de Fomento,
siendo recibido en el célebre patio de los
Naranjos por el gobernador eclesiástico
Sr. Gil y una comisión del cabildo.

Examinó con el arquitecto Sr. Velaz-
quez el estado de aquella joya de la ar-
quitectura árabe reconociendo la necesi-
dad de hacer que desapareciera todo lo que
careciendo de interés artístico mengua
el maravilloso efecto de la obra empri-
nada por Abderraman para convertir a
Córdoba en la Meca de Occidente. Con
los patronos de las diferentes capillas se
concertará el medio de evitar que continúe
la profanación del arte musulmán
hecha hasta nuestros días.

En el célebre patio que dá acceso a la
Mezquita se ven los naranjos y las pal-
meras en deplorable estado por la crude-
za del pasado invierno.

Los cordobeses, acostumbrados casi
a una eterna primavera, recuerdan con
asombro que días atrás marcó el termó-
metro 7 grados bajo cero. Algunos na-
ranjos y palmeras se han helado, y va-
rios serán arrancados de cuajo para dar
lugar y espacio a nuevas plantaciones.
Los pasados frios, más crueles que los
habidos en años anteriores, han destrui-
do palmeras y naranjos que embellecie-
ron la entrada de la mezquita durante
un siglo.

El arquitecto Sr. Velazquez indicó al
señor ministro de Fomento la idea de
abrir los arcos de entrada a la catedral
que una mano ignorante cerró con cal y
canto, y dando de esta suerte primorosos
encajes y calados del arte musulmán en
toda su pureza.

El referido arquitecto proyecta la re-
construcción del artesonado de madera,
labor maravillosa que fué sustituida por
las actuales bóvedas de las naves. De di-
cho artesonado existen restos bastantes
para restaurar una buena parte, y en la
actualidad sirven de pases y tirantes de
las armaduras de los tejados.

Las capillas de San Fernando y Villa-
viciosa, que están contiguas, son de las
más bellas de la catedral.

El P. Zeferino Gonzalez, cuando regia
esta diócesis, descubrió en la última ara-
besco de inmenso valor artístico.

Hoy revelan los escombros que en ella
existen que está sin concluir la obra del
sabio prelado.

La restauración de ambas capillas es
de verdadera urgencia, a juicio del señor
ministro de Fomento.

La mezquita cordobesa, como monu-
mento artístico, requiere la desaparición
de pinturas al temple hechas reciente-
mente y con pésimo gusto en la bóveda
descubierta en la capilla de Villaviciosa;
el arte exige que desaparezcan también
varias capillas sin mérito alguno, que
ocultan primores de los árabes.

Para que se vea hasta qué punto se
ha llevado la falta de respeto a la pá-
gina más brillante de la historia de la
de la arquitectura musulmana, bastará
decir que lugares escusados que existían
en el interior de la Catedral, vician el
aire con sus pestilentes emanaciones.
La piqueta demolidora acabará en pla-
zo breve con esta profanación.

El señor ministro de Fomento contem-
pló la rica y bellísima portada de la ca-
pilla del Mirahh en que se combinan de
modo asombroso el mármol y el alabastro
con mosaicos de vidrio; admiró los
antiguísimos frontales de altar que con-
serva el cabildo, uno de los cuales vale
más de 10000 duros; vió las joyas y espe-
cialmente la famosa custodia de Enrique
Arfe, la mejor que existe en estilo góti-
co; un cuadro de Pedro de Córdoba a pin-
ta en 1478, de verdadera importancia pa-
ra la historia de la pintura española; un
hermoso bajo relieve del siglo XV y otras
muchas obras de arte con tenidas dentro
de los muros de la catedral.

Después visitó a capilla del hospital de
enfermos agudos, la Sinagoga, cuya res-
tauración se hará en la medida de los re-
cursos disponibles; el seminario, el puen-
te sobre el Guadalquivir que tiene firmes
apoyos y 16 arcos cansados ya de los largos
servicios que durante siglos y siglos
vienen prestando a los cordobeses; la for-
taleza de Calahorra que hicieron los ára-
bes para la defensa del mismo, y por úl-
timo, el murallón ó muro de resistencia que
debe terminar en el citado puente y con-
tribuirá de modo eficaz a la defensa de la
población en las crecidas del Guadal-
quivir.

En estas visitas acompañaron al señor
Isasa el arquitecto Sr. Velazquez y el
ingeniero Sr. Sanz con el personal de
Obras públicas de la provincia.

El día terminó con un banquete dado
en honor del ministro de Fomento por
los condes de Torres Cabrera en su suntu-
osa y señorial morada, en la cual se
albergó al rey D. Alfonso XII, y hace
dos años el Sr. Cánovas del Castillo y su
señora.

Durante la comida, que fué espléndida,
se conversó sobre intereses agrícolas, a
los cuales consagran mucha atención
tanto el Sr. Isasa, que es labrador en
grande escala, como el señor conde de
Torres Cabrera, que no lo es menos cier-
tamente. Hablaron de los desastres que
la usura causa a los agricultores, y se
estimaron como muy felices los resulta-
dos de un Banco Agrícola, creado en
Ecija, por acciones, merced a la inicia-
tiva del señor marqués de Santaella.

El señor ministro de Fomento se pro-
pone estudiar los estatutos a fin de ge-
neralizar esta institución bancaria si, como
se afirma, es beneficiosa para el país.

Las bellas hijas de los condes de To-
rres Cabrera asistieron al banquete.

Una banda militar tocó en el jardín los
mejores números de su repertorio.

Hoy a las once y media de la mañana
abandonará el Sr. Isasa la población para
dirigirse a Huelva. — *A guitar.*

Con objeto de contribuir a la solemnidad
de las funciones que se han de cele-
brar el verano próximo en Gijón, al erigir
la estatua de Jovellanos, han concedido
premios hasta ahora, a más de S. M.
la reina:
La Academia Española uno al siguiente
tema: «Estudio crítico de Jovellanos,
como prosista y como poeta.»

Nadie me conocía precisamente en donde vivía
en París, pero lo que todo el mundo sabía era
que después de mil pasos inútiles para hallar
colocación, la pobre muchacha, desesperada,
había caído tumbada, que nadie podía levanta-
rta.

Por lo menos eso es lo que decía la servidum-
bre de la Varenne, que se reían y burlaban
entre ellos, llamándola «la mujer de la Breche».

Los criados, lacayos y mozos de cuadra que
llegaban a la Varenne durante el otoño, en la
época de las grandes carreras, aseguraban que
la habían encontrado a menudo por los boule-
vares, en los alrededores de la Magdalena, y se
jactaban de que no les había costado muy cara.

Cuando los dos amigos pasaron por delante
de la verja del castillo, Santos le amenazó con
el puño, diciendo:
«¿Cuándo y cómo podré devolverte mal por
mal?»

Pero la casa se reía de sus amenazas.
A las ocho llegó a la estación de Nangis en el
momento en que el tren iba a partir. Simon Ri-
volard se había eclipsado, estrechándole la ma-
no y diciéndole:

«Ten cuidado: si volvieran a cogerte, proba-
blemente no te salvarías otra vez.»
«Sa los era un compañero de quien se podía
fiar. Los Rivolard sabían por experiencia que
no hubiera sido nunca capaz de hacer traición
a un amigo.»

En la estación dos gendarmes pasaron a su
lado sin reparar en él, que se estremeció sólo al
ver el uniforme.

En el tren respiró más tranquilo, pero sen-
tiase profundamente desalentado. Aquella jo-
ven de dieciocho años, a quien había conocido
niña, la amaba con dos clases de cariño. Como
padre y hermano tierno, adicto y deseoso de su
dicha y de su seguridad, y con uno de esos amo-
res energicos, exaltados, que ocupan la vida en-
tera haciéndola feliz ó desesperada si son ó no
correspondidos.

Su pérdida le causaba el horrible dolor de una
quemadura. Durante el trayecto recordaba sus
dulces y negros ojos, su boca fresca como una
flor y el alegre encanto de sus pocos años. Re-
petíase los juramentos de la separación cuando
le prometió no olvidarle jamás aunque debiera
morir soltera. Le parecía oír lo cariñoso de
su voz cuando en sus paseos murmuraba, apo-
yada en su brazo: «¿Te amo?»

Y en efecto, entonces le amaba con un cariño
cálido y profundo, estaba seguro de ello.
«¿Quién la había arrojado luego a tan abyecto
oficio más que el baron Reynaud, cuya no-
fusta influencia decidió su condenación?»
Y de eso no le cabía duda alguna, porque el
Jurado, compuesto de hombres honrados, vaci-
laba hallando excusas en aquel acto de legítima
venganza, casi por justicia, de que le acusaban
sin razón.

deslizan como sombras pegadas a las paredes
de las casas.

«¿Si fuera a encontrarla?»

Cerca de la Grande Opera, disminuyó la rapi-
dez de su paso y en vez de volver hacia la de-
recha, tomó hacia la izquierda y siguió por los
bulevares.

Los criados del baron habían hablado de los
alrededores de la Magdalena. Su compañero
quizás estuviera inquieto, pero en último caso
no era más que un retraso de algunos minutos.

Además ya todo le importaba poco, ni su se-
guridad, ni aun su vida.
El golpe que había recibido ponía el colmo a
todos sus sufrimientos.

Luisa Moraines era lo que más había amado
en el mundo y ni aun en el momento en que le
leyeron la injusta sentencia que le condenaba,
esperimento un dolor tan grande, un vacío tan
espantoso en su corazón.

Caminaba lentamente, aun a riesgo de ser
conocido, olvidándose de todo lo que no fuera
Luisa.

Cerca de la Magdalena, junto a la estación
de los grandes omnibus Madeleine-Bastille le
sacó de sus reflexiones un incidente vulgar.
Una mujer, vestida con un traje gris de tela
ligera, dentro del cual debía trillar, y sin nada
a la cabeza, le tocó en el brazo y murmuró a su
oído algunas palabras confusas.

Santos la rechazó tan bruscamente que se
vambaleó, y al mirarle la joven con sorpresa,
diciendo: «¿Qué brutal!—él se detuvo, la cogió
por la muñeca, y la llevó bajo un mechero
de gas.»

Era ella

XXIII

Una hija del pueblo.

Luisa Moraines apenas se fijó en el dos segun-
dos, y los sentimientos más diversos, la aleg-
ria, el terror y la vergüenza se dibujaron in-
stantáneamente en su ajado rostro.
—¡Tú!—murmuró.
—¿Qué haces ahí?»
La joven no se cansaba de mirarle. «Era él,
Santos, el amigo perdido! Le volvía a ver! ¿Có-
mo había vuelto?»

Vardon, pálido de ira, torciéndola el brazo,
la arrojó a la cara este insulto:
—¡Perdida!
Luisa no pareció comprenderle. Había tanta
dulzura en sus extraviados ojos, que Santos tu-
vo piedad de ella, desapareciendo de su rostro
la expresión de furiosa rabia que había trastor-
nado sus facciones.
—¡Eros tú! Dame el brazo—dijo la joven,
—y ven. Nos siguen. ¡Si te prendieran de
nuevol...
Santos obedeció y se alejaron en dirección a
la plaza.

El brazo de la pobre muchacha temblaba bajo
el seyo.

—¿Tienes frío?—la preguntó.

—No. ¿De modo que estás en libertad?»

—Me he evadido, y he hallado un empleo en
un país que tú no conoces.

—¿Por qué le has abandonado entonces?»

—¿Por qué? Para venir a buscarte.

—¿A mí?»

—Seguramente. ¿No eras tú acaso cuanto
amaba en el mundo?»

En otro tiempo... ¿Pero no te han dicho...?»

—¿Al qué?»

—Que era demasiado tarde... que hacias mal
en acordarte de mí... en una palabra, que ya no
lo merezco.

La joven hablaba sin vacilación, con voz len-
ta y recalcando, por decirlo así las palabras,
como si dijera las cosas más sencillas del
mundo.

—¿Si hubieras escrito, lo habrias sabido...»

—Preferí venir— replicó Santos en el mismo
tono, como obligado a esta moderación, por la
humildad de Luisa.—Era más sencillo y ade-
más... tenía prisa de verte... ¿Distoy muy cam-
biado?»

—No, puesto que te he conocido.

—¿Tú sí, pero no los demás! Como ignoraba
tus señas, fui a la Hutte-aux-Biques a casa de
los Rivolard.

—¿Has visto a Amalia?—preguntó la joven vi-
vamente.

—Sí.

—¿Y no te ha dicho nada?»

—Nada.

d'Eau, un hombre me ofreció diez francos. Yo
no me quedaba nada. No sabía en dónde pasar
la noche. mi madre no tenía ni un bocado de
pan, ni una taza de tlla y acepté.

Al día siguiente envié seis francos a mi ma-
dre y volví a empezar. Dos meses después mu-
rió mi madre, ignorándolo todo... y no care-
ciendo de nada. En mi casa creían que traba-
jaba en un taller.

En cuanto murió mi madre volví a París y
continué... aunque con menos frecuencia... úni-
camente cuando no tenía que comer. Todos los
días, hastiada de esta vida, me repetía que de-
bía comprar un poco de carbon ó arrojarlo en
el agua, pero me faltaba valor, porque reflexio-
naba que podría saber de tí, que siempre ten-
dría tiempo de hacerlo y lo dejaba para el día
siguiente.

La joven se apoyó en su brazo con más fuerza
y se arrimó temblando a él.

—Si quieres que te diga toda la verdad—pro-
siguió la joven,—a menudo preguntaba a unos
señores que me hallaban a su gusto, si se podía
volver de Cayena, y si alguno se salvaba...
Cuando me contestaban, me parecían... que ha-
bía tenido noticias tuyas... Hubiera deseado
tanto volver a verte y abrazarte un minuto si-
quiera antes de morir! ¿Pero tú ya no lo quie-
ras!...

Santos se estremeció a su vez.
La voz de aquella desgraciada le conmovía
hasta el fondo del alma.

Ya no se acordaba de nada, ni de lo que era,
ni de su caída, únicamente pensaba que todavía
era hermosa a pesar del círculo amoratado que
rodeaba sus ojos; que era ella, su Luisa queri-
da, a quien había encontrado y que estaba allí,
a su lado, agarrándose a su brazo como si hu-
biese temido que le arrancaran nuevamente de
alli.

En aquel momento atravesaban la plaza de la
Concordia, en donde las luces de los faroles
temblaban agitadas por un viento del Oeste que
por momentos iba siendo más fuerte.

Inclinó su cabeza sobre la de Luisa y besó sus
cabellos negros espesos, brillantes y natural-
mente rizados, que hubieran podido formarle
un manto real.

En Bcau y en sus alrededores la llamaban
«La de los hermosos cabellos.»
—¿No me guardas rencor?—le preguntó la
joven.

—Vardon suspiró y guardó silencio. La pre-
gunta era demasiado clara y no se atrevía a
contestársela a sí mismo.

La de la Historia otro a este lema: «Jovellanos como cultivador de la historia...»

cuadra insurrecta chilena, se han separado del movimiento revolucionario...

calle de Embajadores por un funcionario de Hacienda. Aunque es de presumir que con la detención de uno escarmentarán lo demás...

Habana, que en causa contra ellos se funda por el delito de robo con homicidio...

Este periódico fue fundado principalmente para apoyar las gestiones de los comisionados antillanos...

Anteayer llegó a Navalcarnero el primer tren, en que iban el ingeniero delegado de la compañía concesionaria...

Por conducto del embajador de Rusia en esta capital, hoy ha sido entregada al gobierno la Memoria que, redactada por el Lord Corregidor de Londres...

En Quiroga (Lugo), ha ocurrido la voladura de la casa de D. Francisco Rebollo Banda, comerciante de aquella villa...

En la sección primera se ha visto hoy la causa seguida contra Andrés Albada lejo por lesiones a Venancio Montalban...

Nada de cuanto se diga acerca del contenido del futuro discurso de la corona para la apertura de las Cortes...

Segun leemos en los periódicos de Galicia, recibidos hoy, el Ayuntamiento de Joruña ha acordado felicitar al distinguido hombre público Sr. Linares Rivas...

Terminada que sea la serie de 40 representaciones en el teatro de la Princesa, esta notable compañía, que tanto éxito ha obtenido en Madrid...

La recaudación de las contribuciones, correspondiente al tercer trimestre, se está realizando a domicilio...

Ante el tribunal del jurado, sección tercera, se ha visto hoy la causa seguida contra Victor Briones por robo...

ULTIMOS TELEGRAMAS Servicio del día, propio de LA CORRESPONDENCIA (NACIONAL) Alicante, 10 (11 m.)

Hasta las cuatro de la tarde ha habido despacho en las oficinas del Ayuntamiento. Mañana se celebrará en el Ayuntamiento sesión ordinaria y reunión de la comisión de Beneficencia...

El edificio que fué escuela de ingenieros, en la calle del Turco, se halla ya derribado, y el que sirvió de alojamiento a la dirección de la Deuda...

En la sección tercera se ha visto el juicio oral por el delito de atentado al vigilante primero de la Cárcel-Modelo, contra Alejandro Martínez y Die...

En el número anterior, al ocuparnos de la excesiva mortandad de niños en España, señalamos la cifra alcanzada por la misma durante el año 89...

El ordinario de Segura a Tolosa, cruelmente asesinado, se llamaba Francisco Legorburu y era muy querido de todos...

«esto que estaba apoyada en su brazo, no se sentía con fuerzas para rechazarla. En su caída, ¿no tenía acaso una excusa? ¿No ve había sacrificado por su madre? «Y por fin, allá abajo, en aquel país tan lejano...»

Las negras aguas que se arremolinaban alrededor de las pilastras treinta pies bajo de él, salpicaron al caer la joven y se cerraron sobre su cuerpo...

«Quería pedirte un favor. ¿Cuál? «Que vayas a avisarla... Yo no puedo atravesar la aldea... debes comprenderlo...»

«Te aseguro... «¿Tu sabes más de lo que dices! «Yo no sé ni donde vive, ni lo que hace... pero a creer lo que se dice, vale más que no la busques...»

«¿Perdida! ¡Mí! Luisa perdida! Oyéronse pasos por fuera. «No temas, es Amelia. En aquel momento entró, con una costa debajo del brazo, una joven alta, de cabellos negros, buenas formas, mirada atrevida y hermosa dentadura...»

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica la disposición siguiente: GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando a D. Francisco de Cárdenas presidente de la comisión general de clasificación.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 10. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior es: anhol, 76-68. Montevideo, 9.

Han llegado a este puerto los tres buques de guerra chilenos avisos Amiran, Lynch y Amirante Condell y corbeta Pitcomayo, los cuales habiendo abandonado el partido de la revolución, conforme anunció el telegrama anterior, han venido aquí para esperar órdenes del gobierno legítimo del Sr. Balmaseda.

Lisboa, 10. Se cree que los refuerzos enviados desde Loania a la isla de Santo Tomé (golfo de Guinea) bastarán para restablecer completamente el orden en aquel punto. Continúa reinando completa tranquilidad en Portugal.

Las fiestas de Carnaval están este año poco animadas.

Paris, 10. Se preparan grandes festejos en la Argelia con motivo del próximo viaje del presidente de la república a aquella colonia.

Bruselas, 10. La Independencia Belga anuncia haberse firmado ayer lunes el acuerdo entre Francia y Portugal acerca de la tarifa aduanera en la costa occidental de África y Guinea del Congo. Los derechos de entrada se fijan en 40 por 100 para las armas de fuego, pólvora, municiones de guerra y sal, y 6 por 100 para todos los demás artículos, manteniéndose el trato privilegiado en favor del material naval y el de los caminos de hierro. Se conserva igualmente la exención de derechos para varios objetos de servicio público, instrumentos de precisión, bagajes de los viajeros y misioneros y objetos destinados a las misiones.

El Estado del Congo reducirá también algunas de sus tarifas interiores.

Londres, 10. Según acuerdo adoptado a ser en una reunión de delegados, todos los cargadores de los Docks Real Alberto se han declarado hoy en huelga. Por esta causa han tenido que suspender la salida los buques que estaban para zarpar de este puerto.

Berlin, 10. El emperador de Alemania ha dirigido a M. Herbette, embajador de la república francesa en esta capital, por conducto de su ayudante de campo, general Medel, una carta de pésame asociándose al luto de Francia por la muerte del insigne vintor Meissonnier.

M. Marcos, director del Banco de la calle Cadet, de esta capital, ha desaparecido, dejando un pasivo de unos veintimillones de francos. Las operaciones de este Banco consistían en prometer un 10 por 100 de interés mensual a los imponentes de fondos en el mismo. Este Banco contaba numerosos clientes.

Roma, 10. El nuevo presidente del ministro, señor de Rudini, ha dirigido a todos los representantes de Italia en el extranjero una circular, declarando que el gabinete continuará siguiendo una política de paz que considera como una garantía para la seguridad de Italia y la tranquilidad de toda Europa. Igualmente se esforzará en estrechar los incómodos amistosos de Italia con todas las demás potencias.

Como hemos dicho, mañana habrá Consejo de ministros presidido por S. M. la reina.

Es esperado en Madrid dentro de una breve temporada el capitalista D. Manuel Calvo.

Los regalos del baile dado anoche en la Comedia fueron los siguientes: De la señorita doña Fernanda Francés, dos panderetas ilustradas, una con una preciosa cabeza de gato y otra con flores; su padre D. Plácido envió otra con una cabeza de perro; Jimenez Aranda, un abanico con una careta pintada; Sorolla, una pandereta con un amorcillo; Arieta, cuatro compases autógrafos y firmados de Marina; Mariano de Cavia, dos cuartetos en dos paletas ilustradas por Lhardy; Marin, un abanico con un paisaje; Esteban, una pandereta con una cabeza de andaluz; Pla, tres panderetas con un precioso niño, una cabeza de manola y un taballero viendo las máscaras desde un palco, respectivamente; Matoses, una rejondilla en una paleta; Bertodano, una pandereta con un amorcillo; Peña, otra pandereta con un grupo de antifaces; su hijo Juan; otra con un grupo de máscaras; Espino, otra pandereta con un grupo de arlotas; Estremera, versos en dos paletas ilustradas por Pelayo; Luis Alfonso, una poesía en una paleta pintada por Pelayo; Morera, una pandereta de gran tamaño con un paisaje; Lhardy, dos panderetas, que son dos paisajes, y dos paletas ilustradas; Araujo, una cabeza de gitana en una pandereta; Manuel del Palacio, dos álbums de poesía, con cubiertas ilustradas por Lhardy, y dos paletas con versos; Saint-Aubin, una pandereta con un manojo; Alarcón, una cabeza de maja; Picolo, una plegaria; Abades, una marina; Demeo, un paisaje; Rodríguez (D. A.), un Pierrot; y Daniel Perea un grupo de máscaras.

A propósito de la cuestión de las senadurías vitalicias dice El Dia que depurada las estadísticas que estos días se han publicado, resulta que se había cometido el error de incluir, no solo a algunos de los que han producido las vacantes que ahora se trata de cubrir, sino aun otros que, gozando de buena salud, tomarán asiento en el Senado, no por virtud de una gracia de la Corona, sino por propio derecho, establecido en la Constitución; y subsanados ambos errores, la parte vitalicia de la Cámara queda reducida a 134 senadores. Según el colega, descontados los 18 puestos vacantes, restan 116, de los cuales son liberales 65 y conservadores 51, quedando por consiguiente a favor de estos una diferencia de 14, salvo error que podrá rectificar quien no eche de ver el cálculo.

Abierto un concurso de camas para la tropa en octubre de 1889, se ha podido adquirir el convencimiento, según dice una orden del ministro de la Guerra, de que la higiene y comodidad del soldado son objeto de preferente atención para todos, a modo, no de sentimiento humanitario, que no cabe regatear, sino de una estricta obligación a los sacrificios que se hacen en la guerra.

Sesenta y dos modelos se han presentado al concurso, y excepción hecha de los señalados con los números 6 y 48, que llevan por lema una cabeza de caballo y «Numancia», respectivamente, y no ha podido formarse juicio respecto a ellos, por falta de datos descriptivos ó gráficos, los demás han sido objeto de un estudio detenido y bastante para deducir las ventajas que sobre todos ofrece el número 33 señalado con el lema «Comodidad del soldado», que, a la vez, responde a las necesidades previstas en las bases dadas para el concurso en cuanto esa junta ha tenido medios de comprobación. En consecuencia, y para comprobar que la nueva cama del soldado puede resistir al duro trato del cuartel, se ha dispuesto que por el regimiento infantería de Vadrás y el 3.º divisionario de artillería, de guarnición en esta corte, se sujeta a experiencias de resistencia y duración, por un plazo de seis meses, el número de camas, iguales en un todo al modelo que les facilite el autor del que ostenta por lema «Comodidad del soldado», y que mientras tanto se conoce su resultado, se declare al mencionado autor con derecho al accésit de 500 pesetas a reserva de que, en su día, pueda satisfacerse la diferencia hasta completar el primer premio, si hubiese lugar.

Insiste El Imparcial en dar a los sucesos ocurridos en Melilla una importancia y trascendencia que en el día no tienen; por fortuna. Al efecto publica una carta de aquella plaza cuyas noticias no añaden nada a las comunicadas por telegrama. Pero al hablar de las energías que deben emplearse en aquel imperio, viene a coincidir con lo que decía anteayer La Epoca al contestarle; es decir, que el gobierno de España deberá pedir al sultan el castigo de los moros autores de los desmanes que todos lamentamos, única manera de evitar que éstos se reproduzcan.

El gobierno español, celoso del respeto que a esta nación se debe y del que no están dispensados ni los rifeños, pedirá al sultan que garantice la realización de los trabajos de la Comisión de límites, y el soberano de Marruecos, que conoce la justicia con que reclamamos el cumplimiento del tratado de Wad-Ras, sabrá contener a los moros dentro de los límites de la conveniencia y de la consideración debidas a su autoridad y a una nación amiga.

No hemos de aventurar juicio alguno respecto a lo que España debería hacer si la autoridad del emperador de Marruecos fuese desconocida por las kabilas fronterizas a nuestra plaza de Melilla; pero en ningún caso dejaría indefenso el honor nacional.

Segun La Correspondencia Médica, las afeciones de los órganos respiratorios continúan predominando sobre las demás enfermedades, siendo las bronquitis y neumonías de curso agudísimo y grave, y de carácter infeccioso en su mayoría.

Las congestiones de los órganos internos y las enfermedades cardíacas han dado lugar a fallecimiento repentino de algunos individuos, fenómeno tal vez no extraño al alcoholismo, y que es de presumir fuera la causa ocasional.

La viruela tiende a desaparecer casi por completo; la difteria aumenta en número, aunque con carácter benigno, y la escarlatina y la coqueluche empiezan a figurar entre las enfermedades reinantes, así como las fiebres reumáticas y nerviosas.

La mortalidad no excede hasta ahora de las cifras normales, y la salud pública de la corte puede considerarse como atravesando una de las mejores épocas del año.

Han contraído matrimonio en Orense la bella señorita doña Magdalena Merelles, hija del ex-subsecretario del ministerio de la Gobernación, y el ingeniero alemán D. Luis Bourmann.

Apadrinaron la ceremonia la señora doña Vicenta Villamarin y su esposo el Sr. Rollán, en nombre del señor conde de Morphi.

Brillante fué el banquete dado anteanoche en Palacio en honor de S. A. I. la archiduquesa Isabel, que debe emprender hoy su viaje de regreso a Viena.

Se celebró en el comedor de diario, y sentáronse a la mesa de S. M., además de su augusta madre y de S. A. la infanta doña Isabel, el representante de Austria-Hungría, señor conde Dubsky, y todo el personal de la misma embajada; el señor presidente del Consejo de ministros con su señora y el ministro de Estado con su suya, y la alta servidumbre de las personas reales.

Terminado el banquete, durante el cual la banda de música de alabarderos ejecutó varias piezas de su extenso repertorio, se verificó en el salón de los Espejos una veada musical muy agradable, en la que tomaron parte las señoras Tetrazzini y Sthal y los Sres. Verger y Baldelli.

A esta segunda parte de la fiesta, que terminó con un té, espléndidamente servido, asistieron otras muchas personas de las que, por su razón de su cargo, figuran en los centros palatinos.

Ayer fué conducido a su última morada el cadáver de la señora marquesa de Santa Marta, a la cual han tributado un testimonio de afecto, acompañando su cadáver gran número de republicanos de todos matices, entre ellos los Sres. Castelar, Pi y Margall y otros ex-ministros de la república.

Estos días, al caer la noche, ha tenido el Carnaval un brillante apéndice en la casa que habitan en el paseo de Recoletos los Sres. de Peñalver.

Cuando se rompian las filas de los carruajes en el paseo vecino y la gente empezaba a desfilir, algunas de las pocas máscaras bien vestidas que se han dejado ver estas tardes, iban allí de visita, continuando en aquel delicioso refugio sus bromas.

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer tarde el siguiente telegrama del gobernador general de Puerto Rico: «Puerto Rico, 9.—Proclamados diputados los Sres. Gallart, conde de Casa-Miranda, Ramirez Vergez, Lastres, Martínez Campos, Alfau, Martín Sanchez, Despujols, Salcedo, conde de Torrepando, García Gomez, Gullon y Laura sin protestas.

Con protestas graves Moya, y Usara también protestado en el distrito de Coamo.»

El comité provincial del partido liberal dinástico se reunirá a las cinco y media de esta tarde, para proceder a la proclamación de los candidatos a senadores por Madrid.

S. A. la infanta doña Isabel, con su...

teza la archiduquesa, pasearon ayer tarde por el Prado, Recoletos y la Castellana en un mirador a la Daumont; detrás iban en un landó la condesa Daum, la marquesa de Najera y el baron de Scholesing.

El importe de las licencias adquiridas para pasear en coche y a caballo por el centro de Recoletos, la Castellana y el Prado en los tres días de Carnaval asciende a más de 14000 pesetas.

Dice El Diario Español que ningún partido en tan alto grado como el reformista tiene insertas soluciones prácticas encaminadas a mejorar la situación social del proletariado español, y ninguno, por tanto, se halla en mejores condiciones que el para oponer desde las alturas del gobierno un dique al desarrollo que el republicanismo pudiera adquirir con el tiempo.

Las oficinas recaudatorias de las contribuciones territorial e industrial se hallan establecidas en Madrid en los puntos siguientes:

Districtos de Palacio, Inclusa y Latina, calle de los Estudios, 2. Distrito de Buenavista, Piamonte, 6. Districtos del Centro, Congreso, Hospital y Audiencia, San Sebastian, 2. Districtos del Hospicio y Universidad, Jacometrezo, 80.

El hombre de mundo, del inmortal Ventura de la Vega, es la obra elegida por D. José Valles para su beneficio, que tiene lugar hoy miércoles en el elegante teatro de la Princesa.

Tratándose de un actor tan ventajosamente conocido por el público de Madrid como el Sr. Valles, y de una obra como la elegida, no será extraño que se vea el teatro lleno de hote en la noche.

El proyecto de Código penal, el de ley orgánica del Poder judicial con nueva división territorial, una ley de enjuiciamiento civil en armonía con los Códigos civil y de comercio vigentes, y otra de enjuiciamiento criminal, de acuerdo con el proyecto de Código penal, presentará a las Cortes el señor ministro de Gracia y Justicia en la próxima legislatura.

Parece que el Sr. Pi y Margall todavía no ha decidido cuáles serán los distritos cuya representación en Cortes habrá de renunciar.

Probablemente uno de ellos será el de Barcelona, con el propósito de que puedan verificarse elecciones parciales e dicha capital, y que luche el Sr. D. Nicolás Salmeron y un federal que aún no está designado.

El Sr. Ruiz Zorrilla no renunciará al suyo por escrito, sino que hará que se declare desierto, no presentando su acta en el término legal.

El señor presidente del Consejo de ministros obsequió ayer con un almuerzo a los siete ministros plenipotenciarios de las repúblicas hispano americanas. Durante el almuerzo, al que también asistió el señor ministro de Estado, fué objeto principal de las conversaciones la celebración del cuarto centenario del descubrimiento de América, y los referidos diplomáticos aceptaron la invitación que les hizo el Sr. Cánovas de formar parte, como vocales, de la junta directiva encargada de organizar las solemnidades y festejos.

Ha fallecido en Vigo el Sr. D. Pedro Alvarez de Toledo y Castilla, conde de Villaminaya, caballero y maestrante de Granada y oficial de la antigua guardia de corps.

Para conmemorar la fecha del 11 de febrero celebrarán hoy los posibilistas un banquete a las ocho de la noche en el café Nacional.

Para las nueve de la misma noche, los federales tienen preparado otro banquete en el café de Oriente, establecido en el núm. 118 de la calle de Atocha.

Y a las ocho, también de la noche, comerán en el café de Pelaez, San Bernardo 37, los de la coalición republicana.

Acercada del meeting magno, decaese a última hora de la tarde que se había desistido de celebrarlo.

Los republicanos progresistas celebrarán con un banquete el aniversario de la proclamación de la república.

Después de comer harán una colecta para sus correligionarios emigrados, y luego organizarán una velada en el Circolo de la calle de Esparteros, en la que pronunciarán discursos los Sres. Esquerdo, Llano y Persi, Zuazo y el presbítero Sr. Lahoz.

Anoche, en el teatro Esclava, tuvo la desgracia de caer desde los telares al escenario Ricardo Cuadrado, joven operario de aquel oliscó. Resultó con la fractura de una pierna y varias contusiones.

A las dos de la madrugada el aspecto que ofrecía el teatro de la Comedia era realmente indescriptible.

Lo mejor de la sociedad madrileña ha acudido al baile dado por el Circolo de Bellas Artes.

En el fondo del escenario se veía una preciosa paleta de pintor, obra del señor Bussato.

La orquesta, dirigida por el eminente maestro Goula, interpretaba preciosas tandas de vals.

Ha sido tal afluencia de gente, que muchas personas han tenido que renunciar a entrar en el teatro en vista de que la sala, localidades y pasillos estaban atestados.

En el guardarropa había una confusión extraordinaria.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Servicio de la noche propio de LA CORRESPONDENCIA (EXTRANJERO). Tánger, 10 (9:30 n.). Los presidarios evadidos de Ceuta han llegado a esta a disposición del consul, conducidos por un piquete de askaris, y han ingresado en la Alcazaba.—Orive.

(NACIONAL). Barcelona, 10 (2:40 t.). Ha llegado el duque de Solferino, a quien los carlistas han hecho un caluroso recibimiento. Un grupo de algunas 100 personas seguía al carruaje o upado por aquél, y en la calle de D. Jaime I y otros puntos oyéronse algunos silbidos.

El Carnaval desanimadísimo, habiendo contribuido a ello lo frío y lluvioso del tiempo.—Figuerola.

Barcelona, 10 (3 t.). Anoche, con ruido formidable, estalló un petardo en una ventana de la fábrica de cartón que hay en la calle de Ausias March, destruyendo la reja y abriendo un boquete por el que puede pasar un hombre, destruyendo la estantería y los enseres del despacho, y rompiendo los cristales de las casas inmediatas. Des-

gracias personales no ocurrieron por fortuna; pero preocupa a la opinión la repetición de estos hechos criminales. La detonación se oyó desde los puntos más distantes de la ciudad. Se ignora, y es sensible, quiénes puedan ser los autores del atentado.—Igueroles.

Burgos, 10 (7:45 n.). El Sr. D. Lorenzo Alonso Martínez, diputado electo, ha salido para Lleida. El jueves comenzarán las oposiciones a nueve notarías vacantes en este distrito.—Asensio.

Huelva, 10 (10:15 n.). A las once de la mañana de hoy salieron del muelle con rumbo a la Rábida varias lanchas de vapor, conduciendo a los señores ministros de Fomento y Ultramar, directores de Obras públicas y de Agricultura, gobernador civil, presidente y fiscal de la Audiencia, comisión de la Diputación provincial, personal de Obras públicas, el arquitecto señor Velazquez y presentación de la sociedad Colombina y de Americanistas.

En la visita guiada a la Rábida se ha acordado restaurar el histórico monasterio, despojándole de los encaclados que le privan del carácter de época, y se ha acordado también preparar dicho monasterio convenientemente para que en el pueda tener lugar la reunion del congreso de Americanistas que se celebrará en la iglesia.

Este templo aun conserva algunos detalles de tiempo de Cristó el Colón.

Presidirá la primera sesion del mencionado congreso el señor ministro de Ultramar, y los siguientes los vicepresidentes de las comisiones Francia, Italia, Alemania y Dinamarca.

Estudiase el medio de cercar la huerta del convento y embellecerla.

Los ministros y los demás expedicionarios han puesto en un album firmas y pensamientos.

Se ha acordado enviar a Madrid una imagen de la Virgen, de mármol, obra de gran mérito y notable antigüedad, que procede de la iglesia de Palos de Moguer y que se remitirá a Madrid para su restauración.

En el convento se ha servido un espléndido almuerzo costead por la Diputación.

A las tres de la tarde se han embarcado de nuevo los expedicionarios con rumbo a Palos de Moguer, isla de Salsos y Punta Umbria, con objeto de tomar puntos de vista generales para el emplazamiento del monumento al insigne genovés. Respecto a este asunto no se ha tomado acuerdo alguno concreto.

A las seis de la tarde han desembarcado felizmente en Huelva de regreso de la expedición todos los que en ella han tomado parte.

El ministro de Ultramar saldrá mañana al amanecer a azar en Punta Umbria, en un on del diputado electo don Braulio Santamaría. El Sr. Fabié egresará a las dos de la tarde a Huelva, y a las cuatro partirá para Sevilla, en donde esperará a su compañero de gabinete señor Isa-a, y ambos regresarán a Madrid.—Aguilar.

Huelva, 10 (10:30 n.). El ministro de Fomento, Sr. Isa-a, y los directores de su departamento que le acompañan, saldrán a las nueve de la mañana por la línea de Zafra a Huelva a recorrer los terrenos influidos por los humos de las calcinaciones. Llegarán hasta Calanas y harán su regreso por el ferrocarril miñero de Tharsis.

El jueves visitará las minas de Rio Tinto y de Zalamea.

Esta noche se celebra baile en el circolo Mercantil de esta capital, al que están invitados los expedicionarios de que cuenta en mi anterior telegrama.

A la visita hecha a la Rábida concurrió el alcalde de Palos de Moguer, descendiente del que ejercía igual cargo cuando las tres históricas carabelas al mando de Colón salieron de aquel puerto.—Aguilar.

Jaen 10 (9:55 n.). El Carnaval ha estado muy animado. Ayer, junto a la Puerta del Angel, un emvascado recibió una herida de gravedad en el pecho. El agresor fué detenido.

El orfeon jienense, unido a una estudiantina ha recorrido las calles, parándose ante los casinos y cantando preciosas canciones.

Anoche estuvo muy brillante el baile de máscaras del Circolo de recreo; esta noche lo celebra el Casino primitivo.

Esta tarde ha llegado el capitán general de Granada seguido de una escolta de lanceros de la guarnición y Guardia civil.

Las autoridades militares y civiles le aguardaban en la estacion.—El correspondiente.

Valencia, 10 (3 t.). En una disputa surgida en el pueblo de Josa, entre los vecinos Joaquin Gutierrez y Evaristo Collado, este último causó la muerte al primero. El agresor huyó pero fué capturado despues.

Se ha decretado la clausura de dos estancos de esta ciudad, en los que se encontró tabaco de contrabando.

En casi todas las poblaciones importantes de la provincia, los republicanos celebrarán mañana banquetes con motivo de ser el aniversario de la proclamación de la república.—Ferrando.

Valencia, 10 (7:30 n.). Creese serán elegidos senadores por esta provincia el marqués de Tremolar, el conde de Plegamans, D. Eduardo Maestre, por la sociedad Económica, el conde de Almodovar, por el cabildo metropolitano el obispo de Segorbe, por la Universidad el Sr. Vilanova ó el Sr. Rodriguez Zepeda.

No habrá lu ha más que en la Universidad, por la que también se presentan los Sres. Villarroya y Fernando Gonzalez.—Ferrando.

Tarragona, 10 (9:10 n.). La eleccion de compromisarios por esta capital se ha hecho por mayoría relativa de votos.

Protestaron los secretarios liberales, sosteniendo que habían triunfado; pero la protesta no fué atendida.—El correspondiente.

DESDE EL BOULEVARD (1)

Lo primero que necesitaba la prensa parisiense para establecer su asilo y socorrer en él las innumerables miserias de este terrible invierno era un local de buenas condiciones.

No hubiera faltado en París dónde improvisarse un asilo.

El primer que necesitaba la prensa parisiense para establecer su asilo y socorrer en él las innumerables miserias de este terrible invierno era un local de buenas condiciones.

No hubiera faltado en París dónde improvisarse un asilo.

provisarle rápidamente si no lo hubiera habido utilizable desde luego.

Pero, en fin, era una dificultad que pedía algún tiempo, y los socorros, para ser más eficaces, necesitaban ser inmediatos.

Un compatriota nuestro, el maestro Sr. Oller, que de algunos años a esta parte ha fundado en París, con tanta fortuna como inteligencia, diversos centros de diversion—las Montañas Rusas, el Moulin Rouge y el Nuevo Circo de la rue Saint-Honoré principalmente,—ha facilitado notablemente la buena obra de la prensa poniendo desde el primer momento a su disposición un local espacioso y admirablemente apropiado por sus condiciones al objeto que se perseguía.

La Piscina Rochecouart, como su nombre lo indica claramente, es un establecimiento de baños, y en especial arreglado para escuela de natacion.

Una ancha nave cubierta de cristales, en cuyo centro está la inmensa piscina y rodeada de dos pisos de galerías con cuartos para vestirse y desnudarse, un sótano-gimnasio, tambien muy espacioso, y dependencias para baños de vapor, etc., tal es el local hace ya días transformado en Asilo de la Prensa, y en el cual reciben albergue, en una atmósfera confortable y saneada, más de 500 desgraciados que la miseria priva de techo y pan.

El Sr. Oller no se ha limitado a ceder gratuitamente este local, sino que ha puesto a disposición de la prensa un personal auxiliar de utilidad incontestable.

Hemos visitado el local noches pasadas a las once, despues de la hora en que queda cerrado... y lleno.

El aspecto del asilo es conmovedor. La inmensa nave, alumbrada por mecheros de gas, rebajados a modo de lámparas, parece una neópolis.

El olor del ácido fénico, con el cual los vigilantes hacen frecuentes pulverizaciones, impregna la atmósfera.

Los caloríferos mantienen una elevada temperatura.

Reina un gran silencio, interrumpido solamente de cuando en cuando por toses cavernosas. El frío y la miseria han destrozado los pulmones, es de muchos de aquellos desgraciados.

Casi todos duermen ya sobre los colchones puestos en fila alrededor de la primera y segunda galería.

Bajo las mantas de soldado que los cubren, sus actitudes son de las más variadas. Unos asoman los pies desnudos... y ya limpios. Mad. Severine, que durante el día entero está convertida en la hermana de la Caridad del asilo, se ocupa ella misma de que cada acogido se lave en cuanto llega; a algunos los lava ella misma los pies, teniendo para todos palabras de ánimo ó de consuelo auxiliada por otras cuantas señoras llenas de abnegacion, entre ellas, madame Chincholle, la señora del famoso reporter del Figaro, en este servicio voluntario que visto de cerca es más penoso de lo que parece.

En las paredes grandes letreros que dicen: «Se prohíbe fumar.

La piscina, en seco, está desocupada ó poco menos. Sólo reposa en el centro de ella un individuo que, visto su lamentable estado, ha sido preciso aislar de los otros.

En sitio aparte, treinta y tantos enfermos, cuidados por dos médicos.

Dos guardias de orden público bastan y sobran para mantener la tranquilidad de aquel recinto, que ni una voz, ni una disputa turban ni lo más mínimo.

Las mujeres que, detalle curioso, en todos los asilos se han presentado en ínfima minoría, siendo verdaderas moças blancas las jóvenes, ocupan en el sótano un amplio y confortable local que servía de descanso a los banistas despues de los baños de vapor y las duchas.

El redactor de servicio—pues todos los periodistas de París turban de dos en dos horas en todas los servicios del asilo día y noche—nos da algunos detalles de como funciona éste.

A las ocho de la mañana se hace levantar y salir a todo el mundo y se airea y desinfecta el local hasta las once.

A esa hora comienza el reparto de la sopa de la mañana. La de la tarde comienza a las seis.

El director de los buillones Duval ha abierto un crédito—digámoslo así—de 30000 sopas excelentes. Diariamente se están distribuyendo una milla de ellas.

Desde las once hasta las diez de la noche que se cierra el asilo, se reparten los donativos en prendas de vestir y calzado que los grandes almacenes de París han hecho en grandísima abundancia y los socorros en dinero que se entregan en bonos a cobrar inmediatamente en una caja establecida al efecto.

—Algunos infelices llegan en estado tan harapiento—nos dice nuestro amable colega parisiense,—que no hay medio de arreglarles la ropa que traen y comederpletarlos lo más indispensable, si no desmenuarlos de pies a cabeza, despues de un baño, general, que reciben con verdadero placer.

—Y pueden ustedes atender a todos con los donativos que reciben?

—Hasta ahora sí; pero hay momentos en que la llegada de ciertos efectos se retrasa y hay que acudir a medios extraordinarios. Esta tarde llegó uno en tal estado que los harapos que se quitó para lavarle se deshicieron en hilachos materialmente. Se nos había acabado la ropa de hombre y en la imposibilidad de cubrirle internamente con sus propios guñapos, hemos tenido que vestirle de mujer. Allí está.

En efecto de debajo de una manta asomaba una cabeza de pelo y barba encrespada y un brazo y unos hombros cubiertos con una matinee de franela color de rosa.

Casi todos los que se presentan son obreros sin trabajo. Mendigos sin oficio ó de oficio, poquíssimos; esta es por lo visto, una profesion que permite hacer ahorros.

—Es terrible la miseria honrada, y pudorosa ya, más bien que vergonzante, que estamos conociendo estos días—me dijo el periodista francés que me había servido de guía en aquel templo improvisado de la Caridad,—pero es más terrible aun pensar la que no llega a nuestra noticia ni a la de las numerosas obras oficiales ó particulares que trabajan por el bien, y que sucumbirá ignorada, por sus respetables escrúpulos en darse a conocer.

RICARDO BLASCO.

Paris, febrero 1891.

Bolsin del día 10.

Fin de mes, 77'60. Barcelona: interior, 77'07. Exterior, 79'32. Paris, 00'00. Londres, 76'68.